



# 崂山北宅打响新年起跑“发令枪”

聚焦高质量发展这一主线 让居民获得感、幸福感满满

开局就是决战,起步就是冲刺。1月1日,在新年的第一天,北宅街道召开了2023年第1次党工委会议及第1次党政联席会议,打响了北宅新一年的起跑“发令枪”。

为进一步提升村(社区)党组织书记服务能力和履职本领,持续营造比学赶超、创先争优的浓厚氛围,1月3日,在新年的第一个工作日,北宅街道召开村(社区)党组织书记“强基争先”擂台比武暨2022年度履行基层党建工作职责述职评议会议。

新的一年,北宅街道将立起“干就干最好、做就做极致”的追求,聚焦高质量发展这一主线,加快补齐发展短板,踔厉奋发、勇毅前行,践行新使命,闯出新路子,担当新作为,用每个人的智慧和汗水,浇灌出一个生机盎然的春天,打拼出一个更加美好的北宅,让居民拥有满满的获得感、稳稳的幸福感。

## 党建引领 实干担当奋勇攻坚

时光见证追梦步伐,岁月铭记奋斗足迹。去年,北宅街道认真学习贯彻党的二十大精神,以区委“五区同创、勇当排头”为指引,以“作风能力提升年”“基层基础建设年”活动为促动,锚定区委赋予北宅“生态创智新城”的目标定位,坚持转变作风强能力、真抓实干促发展,在统筹抓好疫情防控和经济社会发展的同时,不断强党建、抓项目、惠民生、解难题,加快推进村庄改造与城市更新,坚持走乡村振兴道路,在推动高质量发展“赶考”路上交出了新的北宅答卷。

北宅街道聚焦基层党建、坚持实干担当,作风能力得到新提升。全力推进“管区赋能”,率先实行党政领导班子成员兼任管区党委书记,进一步厘清部门、管区权责,基层治理能力精准提升。分类推进村级党组织整体提升,获得“基层基础建设贡献奖章”数量全区第1,打造了7个五星党组织,8个党代表工作室,9项区基层基础重点任务全面完成,基层基础更加扎实有力。

北宅街道聚焦城市更新、坚持提质强能,产城融合实现新突破。10天时间完成峪夼439处房屋协议签订,签约率100%,为创智谷区域城市更新与城市建设三年攻坚行动打响北宅“第一枪”。全面加快安置区建设,北涧、西陈安置区完成回迁,洪园、峪夼安置区顺利开工。燕乌路、纵一路全线贯通,东八路改扩建工程开工建设,道路建设工作100%完成,城乡路网建设更加完善。从严整治违建10.8万平方米,城乡面貌持续改善提升。设立街道楼宇招商中心,新建5个特色产业党建联盟;以电商经济为支点,撬动乡村经济发展,建成628平方米农村电商服务中心,配建农村电商公共服务站7个,吸引电商10余家。

## 创新有为 乡村振兴蹚出新路子

北宅街道聚焦富民增收、坚持精准施策,乡村振兴蹚出新路子。以“青岛都



1月12日,北宅街道党工委书记王立园(左二),党工委副书记、办事处主任于晓(左四)带队走访辖区部分企业。

市乡村生态新家园”为总体定位,整合“五谷九峰”优势资源,成功创建百果溪谷乡村振兴省级示范区,崂山樱桃谷生态旅游区创成省级生态旅游示范区,4个村(社区)荣获乡村振兴奋进奖,各美其美、美美与共、差异发展、优势互补、美成在久成效显著。按照“经营乡村”理念,为30个村量身定做整体发展思路和项目扶持办法,储备优质项目102个,实现村村都有好项目。优化提升生态种植基地、高效农业园区4个,打造“北宅好物”“北宅农礼”区域公用品牌2个,乡村振兴全面起势,北宅大地焕发出新的蓬勃生机与活力,越来越多美好期待正在成为现实。

北宅街道聚焦绿色发展、坚持标本兼治,城乡面貌展现新气象。完成磅石、慕武石、大崂南山等12处地质灾害点治理,修复社区美丽河道、水毁河道15条,生态环境质量持续提升。出台农村人居环境整治考核奖惩办法,在全市率先推出农村宅基地房屋门前三包奖补活动,兑现奖励600万,在市区抽查评估中多次获评第一。完成东乌衣巷、下葛场等7个社区环境整治提升,农村人居环境持续优化。深入开展“美丽庭院”创建活动,周哥庄村荣获全区唯一一个省级“美丽庭院建设突出村”称号,辖区环境全面优化、全面提升。

## 民生为本 北宅提升幸福指数

北宅街道聚焦民生关切、坚持兴办实事,群众福祉再上新台阶。去年,北宅街道聚焦居民关切的社会救助、就业、教育等民生“账单”,认真贯彻执行各项惠民政策,落实为民举措,提高为民本领,用心用情用力推进保障和改善民生工作不断取得新成效。

成立街道社工站,组建专业社工团队,打造基层社会工作特色服务阵地。创建“红哨子e站”社会救助综合服务平台,创新推出“童护北宅”“阳光北宅”“乐晚北宅”等8大特色服务品牌和11个品牌服务项目,实现了社会救助与社区治理的有机结合。

崂山区书院学校投入使用,新的校

舍和装备改善了街道北片的办学条件。改造提升2所幼儿园,提升学前教育条件。投入资金约90万元,提高幼儿一餐两点标准,保障孩子们健康成长。成立崂山区第一家学区学前教育教科研共同体,聘请学前教育专家,定期进行入园指导和教师培训,提升幼儿教师的专业素养水平和教研能力。

创设城乡公益性岗位340个,重点安置城乡困难群体、大龄失业人员,促进充分就业、有效增收。线上线下举行多场主题招聘会,收集发布有效岗位1700余个,新增城乡就业1000余人。全面落实各项创业优惠政策,发放一次性创业、小微创业扶持金38.3万元;小额担保贷款115万元;为企业吸纳就业困难人员发放社会保险补贴37.6万余元;累计发放灵活就业社会保险补贴207.5万元。

实施全民健康舒心工程,北宅卫生院完成迁建,“健康北宅”名片更加响亮。实施社会治理安心工程,建成基层社会工作特色阵地,打造“创治心城”8大服务品牌、11个社会救助项目,实现社会救助与社区治理有机融合;聚焦短板、精准发力,建成智慧北宅一体化智能服务平台,率先实施街巷长制,填补网格治理空缺,有效解决基层治理难题。成功创建市级乡村文化建设样板街道,打造样板社区2个,培树市区级非遗示范社区5个,广大居民生活更有温度、更有保障、更有质量。

进一步扩大社会保障覆盖范围,实施全民参保登记计划,新增城乡居民养老保险参保缴费12人,城乡居民医疗保险参保缴费1.5万余人。实现计划生育特殊家庭联系人制度、就医绿色通道、家庭医生签约服务“三个全覆盖”。为9户计划生育特殊困难家庭提供免费家政服务,对58户特殊家庭实行长期扶助,发放长期扶助金11.6万元。

## 进位争先 北宅打响起跑“发令枪”

号角声声,击鼓催征。1月1日,北宅街道召开了2023年第1次党工委会议及第1次党政联席会议,打响了北宅新

一年的起跑“发令枪”。

会上,北宅街道党工委书记王立园表示,过去一年,北宅街道认真学习贯彻党的二十大精神,聚焦落实中央和省市委部署要求,以区委“五区同创、勇当排头”为指引,以“作风能力提升年”“基层基础建设年”活动为促动,锚定区委赋予北宅“生态创智新城”的目标定位,守正创新、求真务实、真抓实干,各项事业呈现进位争先新气象。

新的一年,北宅街道上下要保持“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,聚焦“全域统筹、南北互补、差异发展”总体布局,以奔跑者的姿态持续发力产业发展、城市更新、乡村振兴、生态建设等重点任务,确保谋好篇、开好局、起好步,拿下各项工作“开门红”。

1月3日,在新年的第一个工作日,北宅街道召开村(社区)党组织书记“强基争先”擂台比武暨2022年度履行基层党建工作职责述职评议会议。

现场,沟崖社区、峪夼社区、北涧社区、洪园社区、周哥庄村、埠落村、孙家村、磅石村8名党组织书记依次上台述职,并对2023年的工作进行了展望。

北宅街道党政领导班子成员及处级干部、各管区党群服务中心主任、各部门负责人、部分基层一线代表分别填写测评表,现场进行打分。

北宅街道党工委书记王立园做点评讲话,他提出,希望村(社区)党组织书记在新的一年“做到6个突破,实现6个走在前”,即:突破发展限制,在乡村振兴中走在前;突破认知迭代,在环境提升上走在前;突破懒政怠政,在民生保障上走在前;突破私心私欲,在城市更新上走在前;突破粗放式发展模式,在基础设施建设上走在前;突破等靠要思想,在扛星夺旗中走在前。各村(社区)务必进一步增强责任感和使命感,在新的一年将村(社区)建设得更加美好,让村民感受到实实在在的变化。

## 护航企业 助推经济高质量发展

1月12日,北宅街道党工委书记王立园,党工委副书记、办事处主任于晓带队走访辖区部分企业,了解企业发展情况并向他们致以新春祝福。

王立园、于晓一行先后来到海石商用、歌尔科技和松山机械等企业,通过实地察看、与企业负责人座谈交流等形式,认真倾听企业发展需求和意见建议,详细了解企业发展情况和在发展过程中遇到的困难与问题。

在走访中,王立园、于晓对各企业为北宅经济社会发展作出的贡献表示了感谢,并希望各企业在新的一年里坚定发展信心,把握发展大势,继续创新举措,立足北宅、建设北宅,努力推动企业做大做强做优。

下一步,北宅街道将不断优化营商环境,进一步强化服务意识,主动靠前、精准对接,协助企业及时解决困难和问题,助推北宅经济高质量发展。

新年新气象,新年新征程。新年伊始,北宅街道已经铆足干劲,开足马力,全力以赴抓发展、促民生,以奔跑者的姿态往前冲,推动街道各项工作率先走在前列,争取跑出不断跨越发展的“北宅速度”,为加快打造新时代社会主义现代化国际大都市的示范窗口区贡献北宅力量。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇

通讯员 姜崇涛 王叙栋 摄影报道